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Délitelnost — Nejmensi spolecny nasobek a nejvétsi
spolecny délitel
Dusan Astalos

Matematika

6.

frontalni, fixa¢ni
samostatna prace, pfipadné skupinova prace
pochopeni zplUsobu hledani spole¢nych délitelt a ndsobki

nalezeni nejmensiho spole¢ného ndsobku a nejvétsiho
spole¢ného délitele

délitelé

Cisla soudélna a nesoudélnd
nejmensi spoleé¢ny nasobek
nejvétsi spolecny délitel
ovéreni

pracovni list

tabulky nebo list s prvocisly

02/2010
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Délitelé

Zapis vsech délitelll daného cisla vytvofime tak, Ze napiSeme veliké pismeno D vedle néj
malym cislem danou hodnotu. Do zavorek pak vypiSeme vsechny délitele daného disla, které snadno
uréime pomoci znakd délitelnosti.

Napriklad mnoZzina vSech délitel Cisla 24 se zapise jako:
D..=1{1; 2; 3; 4, 6; 8; 12; 24}

Kazdé slozené cCislo ma své samoziejmé délitele. Samozifejmym délitelem je vZdy jednicka a
¢islo samo.

Vlastni délitelé jsou vSechna pfirozena Cisla, kterymi miZzeme danou hodnotu délit.

Nakonec jesté existuji sdruzeni délitelé, coz jsou dvojice Cisel, jejich souinem dostaneme
¢islo samo.

samoziejmi délitelé Cisla 24 jsou la24
vlastni délitelé Cisla 24 jsou 1;2;3;4;6;8;12a24
sdruzeni délitelé Cisla 24 jsou 1,24 2;12 3;8 4;6

Casto se jesté miieme setkat s mnoZinou viech spoleénych délitell. Jde o nalezeni
spoleénych délitel(l pro dvé cisla.

D2 ={1; 2; 3; 4; 6; 8; 12; 24}
Dss ={1; 2; 3; 6; 9; 27; 56} D24 N Ds4 {1; 2; 3; 6}

Cisla soudéIna a nesoudélna

Cisla soudélna jsou pfirozena &isla, kterd kromé ¢&isla 1 maji jesté alespori jednoho spoleéného
délitele.

Napriklad: 12; 40; 36 (2; 4) nebo 54;18(2;3; 4;6;9) nebo 33;44;55(11)
Cisla nesoudéIna jsou prirozend &isla, ktera maji pouze jediného spoleéného délitele 1.
V pripadég, Ze je jeden z délitel prvocislem a druhy neni jeho nasobkem, budou dana ¢isla vzdy

nesoudélna. V pfipadé, Ze pljde pouze o prvocisla tak budou nesoudélna vzdy.

Napftiklad: 13; 15; 17 nebo 24; 19 nebo 34; 23;59; 73

Tento projekt je spolufinancovan Evropskym socidlnim fondem prostiednictvim Operacniho
programu Vzdélavani pro konkurenceschopnost a statnim rozpoctem Ceské republiky.
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Nejmensi spolecny nasobek

V pripadé, Ze hleddame nejmensi spolecny nasobek pro dvé (nebo vice) ¢isel, mizeme pouZit
dva hledani. Prvni, zpUsob je snadno pochopitelny, ale u velikych Cisel pomérné pracny.

Priklad: U ¢isel 25 a 10 budeme hledat nejmensi spole¢ny nasobek

K obéma ¢isliim budeme postupné psat nasobky do

té doby, dokud nenajdeme nasobek spole¢ny

nésobky &isla 10: 10; 20; 30; 40550) 60; 70; 80; 90;100) ...
nasobky &isla 25: 25 75;

Nezapomeneme na zdapis n {10; 25} =50

Tento zpUsob neni vhodny v pfipadé, kdy hledame spolecny velikych cisel. V takovém pripadé
je velmi pracny.

V druhém pfipadé vyuZijeme znalosti rozkladu sloZenych cisel na soucin prvocinitel(.

Ptiklad: U ¢isel 12 a 54 budeme hledat nejmensi spole¢ny nasobek

rozloZime obé cisla na soucin prvocisel a
porovname vysledky a zjistime ¢etnosti u
jednotlivych prvocisel.

D12=2x6=2x2x3

D54=2x27=2x3x9=2x3x3x3

Pak vynasobime vSechna prvodisla, ktera se objevila,
kterd se alespon jednou objevila. V pfipadé, Ze se néjaké
prvocislo objevilo vicekrat, nasobime také vicekrat, vidy tam
kde se objevilo ¢astéji nez u ostatnich Cisel.

D54=2%3x3x3
D12 @x 3

2x2x3x3x3=108 n{12; 54} = 108

Tento projekt je spolufinancovan Evropskym socidlnim fondem prostiednictvim Operacniho
programu Vzdélavani pro konkurenceschopnost a statnim rozpoctem Ceské republiky.
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Nejvétsi spolecny délitel
V pripadé nejvétsiho spolecného délitele postupujeme v podstaté Uplné stejné jako pfi
hledani nasobku. Opét mame na vybranou ze dvou variant. Jejich vyhody jsou opét stejné jako

v pfedchozim pripadé.

Priklad: U ¢isel 48 a 36 budeme hledat nejmensi spolecny délitel

K obéma ¢islim budeme postupné psat délitele.
Porovnanim zjistime, ktery délitel je nejvétsi.

délitele &isla 48: 1;2;3; 4; 6, 812)24; 48

délitele &isla 36: 1;2;3; 4; 6{12))18; 36

Nezapomeneme na zapis D {48; 36} =12

Tento zplsob neni vhodny v pfipadé, kdy hledame spolecny velikych cisel. V takovém pripadé
je velmi pracny.

V druhém pfipadé vyuZijeme znalosti rozkladu sloZenych ¢isel na soucin prvocinitel.

Ptiklad: U Cisel 48 a 36 budeme hledat nejvétsi spolecny délitel

rozloZime obé cisla na soucin prvocisel a
porovname vysledky a zjistime ¢etnosti u
jednotlivych prvocisel.

D48 =2x24=2x2x12=2x2x2Xx6=2x2x2x2x3

D36=2x18=2x2x9=2x2x3x3

Pak vynasobime prvocisla, ktera se objevila u obou.
V pripadé, Ze se néjaké prvocislo objevilo vicekrat, nasobime
také vicekrat, ale pouze v pripadé, Ze se objevila vicekrat u obou
Cisel.

D48:2x2x2x2@

Das@xsxs

2x2x3=12 D {48; 36} =12

Tento projekt je spolufinancovan Evropskym socidlnim fondem prostiednictvim Operacniho
programu Vzdélavani pro konkurenceschopnost a statnim rozpoctem Ceské republiky.
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Opakovani
Najdi vSechny délitele cisla:
a) 40 b) 32 c) 52 d) 64
Najdi vSechny sdruzené délitele cisla:
a) 18 b) 24 c) 16 d) 28

Najdi mnozinu spolecnych délitel(i pro Cisla:

a)12; 18 b) 16; 24 c) 12; 36
Najdi nejmensi spoleény nasobek Cisel:

a) 5; 25 b) 8; 20 c) 20; 25
Najdi nejvétsi spolecny délitel Cisel:

a) 25; 40 b) 10; 80 c)8; 20

Tento projekt je spolufinancovan Evropskym socidlnim fondem prostiednictvim Operacniho
programu Vzdélavani pro konkurenceschopnost a statnim rozpoctem Ceské republiky.
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Vysledky
a) Dy =1{1; 2; 4; 5, 8; 10; 20; 40} b) D3, ={1; 2; 4; 8; 16; 32}
c)Ds, ={1; 2; 4; 13; 52} d) Des ={1; 2; 4; 8; 16; 32; 64}
a)18=1;18 2;9 b)24=1;24 2;12 3;8 4:6
c)l6=1;16 2;8 4: 4 d)28=1;28;, 2;14 4;7
a) D1, N D1 ={1; 2} b) D1s N D21 =1{1; 2; 4; 8}
c) D1, N D3s=1{1; 2; 4; 6; 12}
a)n{5; 25} =25 b) n {8; 20} =40
c) n {20; 25} =100
a) D{25; 40} =5 b) D {10; 80} = 10

c) D {8; 20} = 4
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